



- [业界新闻](#)
- [学会动态](#)
- [各地快讯](#)
- [机关建设](#)

第四届珠江论坛聚焦中医基础理论研究

来源：中国中医药报 日期：2011-07-26

字号：大 中 小

国家中医药发展论坛（“珠江论坛”）第四届学术研讨会于7月22~23日在广州召开。围绕中医基础理论研究及其未来发展，论坛以“中医基础理论研究的目标与任务”为主题，以确立中医理论在中医药学术和事业发展中的引领和导向地位，明确中医理论继承与创新的指导思想、基本原则、重点任务与保障措施，指明未来中医基础理论研究的主要目标、思路与任务，创新中医理论研究的组织机制和形式。

国家中医药管理局副局长李大宁，中医基础理论研究、中国哲学及相关领域专家参加了研讨。国医大师陆广莘、上海中医药大学严世芸、广州中医药大学徐志伟和陈蔚文担任论坛执行主席。

陆广莘在题为《加强中医理论研究，引领我国医学创新》的主题报告中，从百年中医医理之问、当代全球医疗危机等方面提出，中医是以人为本的生命的生存论的实践论，中医的理论观念是我国医学创新的源泉。他提出中医研究和研究中医的一对概念，认为中医只能作为被研究的对象是“我们一代人的悲剧”。

李大宁认为中医基础理论研究滞后影响中医学的发展、人才培养、科研及临床。应统筹全局，重视理论研究，固本强基，充分发挥理论对中医药事业发展的引领作用，形成理论统筹下对事业发展强大的支撑。坚持中医基础理论研究，首先考虑其整体性、主体性、系统性，使其真正成为中医药事业发展当中重要的、有机的系统工程。构建中医基础理论研究，应先理清理论框架、稳定方向，鼓励多种渠道进行研究。李大宁提出政府部门应确立政策导向，制定发展规划和目标；整合优势资源，组建专家团队，在顶层设计上不断改进并体现国家意志。

珠江论坛是由科技部、国家中医药管理局和广东省人民政府共同主办的关于中医药行业发展的学术研讨会议，是立足于推动我国中医药事业全面、协调、可持续发展，搭建政府、中医药行业和专家学者互动的高层平台。论坛由广东省科技厅、广东省中医药局、广东省中医药科学院和广东省中医院承办。（记者陈斐然）